

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Роль католической церкви в урегулировании внутреннего вооруженного конфликта в Колумбии

Научный руководитель – Прохоренко Ирина Львовна

Илевич Михаил Владимирович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия
E-mail: michael.ilev@mail.ru

Католическая церковь в Колумбии оказала колоссальное влияние на формирование политической культуры страны. Католицизм являлся и продолжает оставаться важным аспектом духовной, социальной и политической жизни общества. Религия приобрела идентитарный характер, а религиозные институты не могли не повлиять на внутривнутриполитические процессы в стране, в особенности, на внутренний вооруженный конфликт, берущий свои истоки с 1940-х гг.

В российской науке фактически отсутствуют исследования, посвященные роли католической церкви в урегулировании колумбийского конфликта, где главными участниками являются колумбийское правительство и системные политические силы, с одной стороны, а с другой, - партизанские формирования леворадикального толка (*FARC-EP, ELN, M-19* и др.) и ультраправые вооруженные группы парамилитарес. В ходе развития конфликта позиция католической церкви трансформировалась и была неоднозначной. На начальных этапах церковь была фактически радикализирующим элементом, выступая в качестве подстрекателя в период "Эры насилия" («Ла Виоленсии») 1948-1958 гг. В 1950 - 1960-е гг. начались процессы эрозии и поляризации института церкви, когда произошел раскол на традиционалистов, консерваторов, умеренных и интеграллистов, действующих в фарватере правительства Национально фронта, негативно относящегося к переговорам с повстанцами, и на обновленцев, левых и «красных» священников, следовавших идеям «Теологии освобождения», которая сочетала в себе марксизм и христианский гуманизм Жака Маритэна. С середины 1980-х гг. официальная позиция церкви развернулась на 180 градусов: теперь церковь провозглашает приверженность миру и диалогу, нередко выступая в качестве главного инициатора переговорного процесса. Таким образом, католическую церковь можно назвать «бихевиоральной единицей», организацией, способной принимать различные состояния в ходе конфликта, не изменяя свою привычную идентичность.[1]

Следует выделить несколько этапов медиаторства/посредничества церковного института в ходе конфликта:

- 1) *1986-1994 гг.* Колумбийский епископат переосмысливает отношение колумбийской церкви к конфликту под влиянием Папы Иоанна Павла II, посетившего Колумбию в 1986 г. и выступившего с речью «С миром Христовым на дорогах Колумбии», которая подчеркнула важность миссионерской деятельности католической церкви.[2] Церковь официально заявляет о готовности быть посредником на мирных переговорах и создает инфраструктуру будущего переговорного процесса, используя различные инструменты мобилизации.
- 2) *1994-2002 гг.* Церковь берет на себя инициативу по продвижению мира, выступая в качестве медиатора, наблюдателя и «морального посредника» в переговорах с повстанцами, предпринимает усилия по институализации процесса переговоров сторон

конфликта, создав в 1995 г. Комиссию национального примирения. Комиссия была учреждена как автономная и независимая организация, состоящая из различных представителей национальной жизни, целью которой стало выстраивание диалога с участниками конфликта. Церковь в этот период выступает в качестве некоего акселератора, ускоряя процесс заторможенных или вовсе замороженных мирных переговоров. Впервые церковь подчеркивает важность заключения мирного договора с ультраправыми боевиками парамилитарес.

- 3) *2002-2016 гг.* Период характеризуется умеренно-активной ролью церкви в процессе переговоров, когда церковь действует как вспомогательный механизм миротворчества, но при этом имеет способность всецело выступать в качестве прямого посредника по просьбе одной из воюющих сторон.

Необходимо также учитывать уровни посредничества и миростроительства католической церкви, которые сформировались в ходе конфликта: *1) субнациональный (локальный/региональный); 2) национальный; 3) региональный (латиноамериканский); 4) международный.* На всех этих уровнях регулирования конфликта церковь является активным участником переговорного процесса, используя свои национальную и региональные епископальные конференции, свое участие в региональных и международных католических организациях, свои контакты с центральным правительством Колумбии и властями на местах, с Ватиканом, иностранными государствами (в том числе за пределами Латинской Америки) и с Европейским союзом.

Таким образом, католическая церковь Колумбии в ходе своей доктринальной эволюции стала одним из главных инициаторов мирного диалога, гарантом сохранения и распространения «культуры мира», которая выступила антагонизмом феномену насилия в вооруженном внутреннем конфликте в стране.

Источники и литература

- 1) Boulding Kenneth E. Conflict and defence: A general theory. NY: Harper&Row. 1963.
- 2) Cifuentes María Teresa. La Iglesia y el proceso de paz 1978-1992. Bogotá: Universidad de los Andes. 1993.
- 3) Abel Christopher. Política, Iglesia y partidos en Colombia: 1886-1953. Bogotá: Universidad Nacional. 1987.
- 4) Arias Ricardo T. Historia de Colombia contemporánea: (1920-2010). Bogotá: Universidad de los Andes. 2011.
- 5) Bushnell David. Colombia: una nación a pesar de sí misma. Bogotá: Planeta. 1999.